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河南省南阳市淅川县 2024-2025 学年九年级上学期期中阶段调

研数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．若代数式
1
2

x
x



有意义，则实数 x的取值范围是 ( )

A． 2x  B． 1x  且 2x  C． 1x  且 2x  D． 1x 

2．下列计算正确的是（ ）

A． 1 14 2
2 2
 B．    2 3 2 3      

C．  21 2 1 2   D．  22 1 3 2 2  

3．若关于 x的一元二次方程 2 3 0x x m   有两个相等的实数根，则实数m的值为（ ）

A． 9 B．
9
4

 C．
9
4

D．9

4．如图，直线 AD、BC交于点 O， AB EF CD∥ ∥ ，若 2BO  ， 1OE  ， 2EC  ，则
AF
FD

的

值为（ ）

A．
3
2

B．
2
3

C．
3
5

D．
2
5

5．如图，在 ABCV 中，点D， E分别在边 AB， AC上，DE与 BC不平行，添加下列条件

之一仍不能判定 ADE ACB ∽ 的是（ ）
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A．
AD AE
AC AB

 B．
AE DE
AB BC

 C． AED B   D． ADE C 

6．若 m、n是一元二次方程 x2＋3x﹣9＝0的两个根，则 2 4m m n  的值是（ ）

A．4 B．5 C．6 D．12

7．某校主教学楼示意图如下，教学楼围出一块长30m，宽 20m的矩形区域，中间是绿化区

域，三面有等宽的道路，矩形区域内三面道路的面积正好与绿化区域的面积相等．设道路的

宽度为 mx ，则可列方程为（ ）

A．     130 20 30 20
2

x x     B．
130 2 20 30 20
2

x x    

C．     130 2 20 30 20
2

x x     D．     130 20 2 30 20
2

x x    

8．在商场里，为方便一部分残疾人出入，商场特意设计了一种特殊通道“无障碍通道”，如

图，线段 BC表示无障碍通道，线段 AD表示普通扶梯，其中“无障碍通道”BC的坡度（或坡

比）为 i＝1：2，BC＝12 5 米，CD＝6米，∠D＝30°，（其中点 A、B、C、D均在同一平

面内）则垂直升降电梯 AB的高度约为（ ）米．

A．10 3 B．10 3﹣12 C．12 D．10 3 +12

9．已知直线 1 2 3l l l∥ ∥ ，且相邻的两条平行直线间的距离均等，将一个含 45的直角三角板

按图示放置，使其三个顶点分别在三条平行线上，则 cos的值是（ ）

A． 5
5

B． 5
2

C． 2 5
5

D．
1
2
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10．如图，若方格纸中每个小正方形的边长均为 1，则阴影部分 OCD 的面积为（ ）

A．8 B．
20
3

C．
16
3

D．
8
3

二、填空题

11．若
21 11
y x y

 ，则



y x
x

．

12．如果最简二次根式 2 7a  与 12 是同类二次根式，那么 a的值是 ．

13．已知 2 2 5y x x     ，则
y
x
 ．

14．如图所示，在四边形 ABCD中， 10CD  ，
2sin
5

C  ，M为 AD中点，动点 P从点 B出

发沿 BC向终点 C运动，连接 AP，DP，取 AP中点 N，连接MN，求线段MN的最小值 ．

15．如图，在 Rt△ABC中，∠C=90°，AC=3，BC=4，点 D，E为 AC，BC上两个动点，若

将∠C沿 DE折叠，点 C的对应点 'C 恰好落在 AB上，且 'ADC 恰为直角三角形，则此时

CD的长为 ．

三、解答题

16．计算或解方程：

(1)  
2

0 12024 π 3 2 tan 60
2


       
 
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(2)   32 16 3 2 3 2
2


  

(3) 22 2 2 5 0x x  

(4)  23 5 10 2x x  

17．先化简，再求值
2 31
1 1

x x
x x
       

．其中 x的值是一元二次方程 2 2 3 0x x   的解．

18．如图，在平面直角坐标系中， OAB△ 的顶点坐标分别为� 0,0 ，  2,1A ，  1, 2B  ．

(1)以原点 O为位似中心，在 y轴的右侧画出 OAB△ 的一个位似 1 1OAB ，使它与 OAB△ 的位

似比为 2 :1；

(2)画出将 OAB△ 向左平移 2个单位，再向上平移 1个单位后得到的 2 2 2O A B ；

(3)判断 1 1OAB 和 2 2 2O A B 是位似图形吗？若是，请在图中标出位似中心点 M，并写出点 M

的坐标．

19．综合与实践：小星学习解直角三角形知识后，结合光的折射规律进行了如下综合性学习．

【实验操作】

第一步：将长方体空水槽放置在水平桌面上，一束光线从水槽边沿 A处投射到底部 B处，

入射光线与水槽内壁 AC的夹角为 A ；

第二步：向水槽注水，水面上升到 AC的中点 E处时，停止注水．（直线 NN 为法线，AO为

入射光线，OD为折射光线．）

【测量数据】

如图，点 A，B，C，D，E，F，O，N，N 在同一平面内，测得 20cmAC  ， 45A  ，折

射角 32DON  ．
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【问题解决】

根据以上实验操作和测量的数据，解答下列问题：

(1)求BC的长；

(2)求 B，D之间的距离（结果精确到 0.1cm）．

（参考数据： sin 32 0.52  ，cos32 0.84  ， tan32 0.62  ）

20．已知：平行四边形 ABCD的两边 AB、BC的长是关于 x的方程 x2﹣mx+
2
m
﹣

1
4 ＝0的两

个实数根．

（1）试说明：无论 m取何值方程总有两个实数根

（2）当 m为何值时，四边形 ABCD是菱形？求出这时菱形的边长；

（3）若 AB的长为 2，那么平行四边形 ABCD的周长是多少？

21．如图，在 ABCV 中， AB AC ， AD BC 于 D，作DE AC 于 E，F是 AB中点，连

接 EF交 AD于点 G．

(1)求证： DAB EAD∽△ △ ；

(2)若 4AB  ， 3AE  ，求DG的值．

22．“我运动，我健康，我快乐！”随着人们对身心健康的关注度越来越高．某市参加健身运

动的人数逐年增多，从 2021年的 32万人增加到 2023年的 50万人．

(1)求该市参加健身运动人数的年均增长率；

(2)为支持市民的健身运动，市政府决定从A公司购买某种套装健身器材．该公司规定：若

购买不超过 100套，每套售价 1600元；若超过 100套，每增加 10套，售价每套可降低 40
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元．但最低售价不得少于 1000元．已知市政府向该公司支付货款 24万元，求购买的这种健

身器材的套数．

23．小明在学习角平分线知识的过程中，做了进一步探究：如图 1，在 ABCV 中， BAC 的

平分线交 BC于点D，

发现
AB BD
AC CD

 ．小明想通过证明来验证这个结论．证明：延长 BA至 E，使得 AC AE ，

请你完成上述证明过程：

结论应用

已知在 ABCV 中， 30C  ， B   ，BC边上有一动点D，连结 AD，点 B关于 AD的对

称点为点，连结 AB交BC于点 E．

(1)请你完成发现中的证明过程；

(2)如图 2当 30  ， AB BC  ，求
BD
DE

的值；

(3)如图 3当 45  ， AB与 ABCV 的边垂直时，求
BD
DE

的值．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D C A B C C B C C

1．B

【分析】直接利用二次根式的定义结合分式有意义的条件得出答案．

【详解】∵代数式
1
2

x
x



有意义，∴x﹣1≥0，且 x﹣2≠0，

解得：x≥1且 x≠2．

故选 B．

【点睛】本题主要考查了二次根式有意义的条件，正确把握二次根式的定义是解题的关键．

2．D

【分析】本题考查二次根式的化简，根据二次根式的性质及运算法则逐项判断即可．

【详解】解：A、 1 9 34 2
2 2 2
  ，故本选项计算错误；

B、    2 3 6 2 3      ，故本选项计算错误；

C、  21 2 2 1   ，故本选项计算错误；

D、    2 2
2 1 2 2 2 1 3 2 2      ，故本选项计算正确．

故选：D

3．C

【分析】根据一元二次方程有两个相等的实数根，可得 0  ，进而即可求解．

【详解】解：∵关于 x的一元二次方程 2 3 0x x m   有两个相等的实数根，

∴ 2 4 9 4 0b ac m      ．

解得：
9
4

m  ．

故选：C．

【点睛】本题考查了一元二次方程 2 0ax bx c   ( 0a a b c ， ， ， 为常数)的根的判别式

2 4b ac   ，理解根的判别式对应的根的三种情况是解题的关键．当 0  时，方程有两个

不相等的实数根；当 0  时，方程有两个相等的实数根；当 0  时，方程没有实数根．

4．A

【分析】本题主要考查了平行线等分线段定理，掌握两条直线被一组平行线（不少于 3条）

所截，截得的对应线段的长度成比例是解答本题的关键．由线段的和差可得 3BE  ，再根
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据平行线等分线段定理可得
BE FA
EC FD

 即可解答．

【详解】解：∵ 2BO  ， 1OE  ，

∴ 2 1 3BE   

∵ AB EF CD∥ ∥ ， 2EC  ，

∴
3
2

BE FA
EC FD

  ．

故选 A．

5．B

【分析】由于 DAE CAB   ，则根据相似三角形的判定方法可对各选项进行判断．

【详解】解： DAE CAB  ，

当
AD AE
AC AB

 时， ADE ACB ∽ ，故 A不合题意；

当 AED B   时， ADE ACB ∽ ，故 C不合题意；

当 ADE C  时， ADE ACB ∽ ，故 D不合题意；

故选：B．

【点睛】本题考查了相似三角形的判定：两组对应边的比相等且夹角对应相等的两个三角形

相似；有两组角对应相等的两个三角形相似．

6．C

【分析】由于 m、n是一元二次方程 x2＋3x−9＝0的两个根，根据根与系数的关系可得 m＋

n=−3，mn=−9，而 m是方程的一个根，可得 m2＋3m−9=0，即 m2＋3m=9，那么 m2＋4m＋n=m2

＋3m＋m＋n，再把 m2＋3m、m＋n的值整体代入计算即可．

【详解】解：∵m、n是一元二次方程 x2＋3x−9＝0的两个根，

∴m＋n＝−3，mn＝−9，

∵m是 x2＋3x−9＝0的一个根，

∴m2＋3m−9＝0，

∴m2＋3m＝9，

∴m2＋4m＋n＝m2＋3m＋m＋n＝9＋（m＋n）＝9−3＝6．

故选：C．

【点睛】本题考查了根与系数的关系，解题的关键是熟练掌握一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0

（a≠0）两根 x1、x2之间的关系：x1＋x2=−
b
a

 ，x1•x2=
c
a
．
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7．C

【分析】本题主要考查由实际问题抽象出一元二次方程，根据“矩形区域内三面道路的面积

正好与绿化区域的面积相等”可知：绿化区域的面积
1
2
矩形区域的面积建立方程，是解决

问题的关键．

【详解】解：∵矩形区域内三面道路的面积正好与绿化区域的面积相等，

∴绿化区域的面积
1
2
矩形区域的面积，

设道路的宽度为 mx ，则     130 2 20 30 20
2

x x     ，

故选：C．

8．B

【分析】根据勾股定理，可得 CE，BE的长，根据正切函数，可得 AE的长，再根据线段的

和差，可得答案．

【详解】解：如图，延长 AB交 DC的延长线于点 E，

由 BC的坡度（或坡比）为 i＝1：2，得 BE：CE＝1：2．

设 BE＝x，CE＝2x．

在 Rt△BCE中，由勾股定理，得 BE2+CE2＝BC2，

即 x2+（2x）2＝（12 5 ）2，

解得 x＝12（米），

∴BE＝12（米），CE＝24（米），

DE＝DC+CE＝6+24＝30（米），

由 tan30°＝ 3
3

，得

3=
3

AE
DE

，

解得 AE＝10 3．

由线段的和差，得
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AB＝AE﹣BE＝（10 3﹣12）（米），

故选：B．

【点睛】此题考查解直角三角形的应用，利用勾股定理得出 CE，BE的长是解题关键，又利

用了正切函数，线段的和差．

9．C

【分析】本题主要考查了全等三角形的判定与性质、等腰直角三角形的性质、勾股定理、锐

角三角函数等知识点．过点 A作 3AD l 于 D，过点 B作 3BE l 于 E，根据同角的余角相等

求出 CAD BCE  ，然后证明 ACD 和 CBE△ 全等，根据全等三角形对应边相等可得

CE AD ，然后利用勾股定理列式求出 BC，最后利用锐角的正弦等于对边比斜边列式计算

即可解答．

【详解】解：如图：过点 A作 3AD l 于 D，过点 B作 3BE l 于 E，

设 1 2 3l l l、 、 间的距离为 1d  ，

∵ 3 3AD l BE l ， ，

∴ 90ADC BEC    ，

∵ 90CAD ACD   ， 90BCE ACD   ，

∴ CAD BCE  ，

在等腰直角 ABCV 中， AC BC ，

在 ACD 和 CBE△ 中，

ADC BEC
CAD BCE
AC BC

 
 
 

，

∴  AASACD CBE△ ≌△ ，

∴ 2CE AD  ，

在Rt BCE 中， 2 2 2 21 2 5BC BE CE     ，
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∴
2 2 5cos

55
EC
BC

    ．

故选：C．

10．C

【分析】本题考查了相似三角形的判定与性质，三角形的面积公式，关键在于证明

OBA OCD ∽ ；证明 OBA OCD ∽ ，求得
1

2

1
2

h AB
h CD

  ①，再根据三角形的面积关系求得

结果．

【详解】设 OAB△ 的高为 1h ， OCD 的高为 2h

由图可得： AB CD∥

∴ OBA OCD ∽

∵ 2, 4AB CD 

∴
1

2

1
2

h AB
h CD

  ①

∵ 1 2 4h h  ②

由①②可得： 2
8
3

h 

∴ 2
1 16
2 3OCDS h CD  

故选：C．

11．
1
10

【分析】本题主要考查了等式的基本性质，运用等式的基本性质对等式进行变形成为解题的

关键．

根据等式的基本性质变形得到 x、y的关系、然后代入
y x
x


计算即可．

【详解】解：
21 11
y x y



 11 21y x y 

11 11 21y x y 

11 10x y

11
10

y x ，
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